"信仰之光"思政课走进天津市第一中学

红色资源成青少年"精神加油站"

昨天,由天津市委宣传部、市委教育工委联合举办的"信仰之光——天津市红色资源进校园"系列活动走进天津市第一中学,为广大学子呈现了一堂意义深远、历史厚重、情感充沛、内容丰富的"红色思政课"。

听三位老师讲革命故事

在一段展示本市重点红色资 源的宣传片播放完毕后,活动正式 进入了"红色思政课"的主题讲解 阶段,三位来自不同领域的老师为 天津市第一中学的学生带来了三 个篇章的生动讲述:中共天津历史 纪念馆金牌讲解员郭诗梦首先带 来《革命火种》,讲述了1924年中 共天津地委在普爱里21号诞生的 艰辛历程,展现了早期共产党人的 坚定信仰;天津市口述史研究会会 长王振良教授以《敌后烽火》为主 题,讲述了天津青年学子英勇抗日 的事迹,彰显了天津青年的爱国情 怀;天津市第一中学思政课教师安 然最后讲述老校长韦力"与国同 生"的教育人生,阐释了他"为党育 人、为国育才"的教育理念及其对 一中师生的深远影响。

这堂特殊的思政课通过三位 老师的深情讲述,将天津的红色 历史与教育传承紧密结合,引导 学生铭记历史、传承精神,争做担 当民族复兴大任的时代新人。

"一站到底"点燃学生激情

在讲解环节结束后,活动进入 以红色知识竞赛为核心的"一站到 底"环节,将现场气氛推向高潮。 来自八年级各班的学生代表同台 竞技,通过一轮轮判断历史事件表 述正误的互动问答,将当天所学的 革命历史知识以生动鲜活的形式 深深印入孩子们的心中。

天津市第一中学德育处主任 赵歆在接受采访时表示:"当前思政 教育正体现出'大思政课'的理念, 突破课堂局限,让红色资源走进校 园。通过革命故事和生动讲解,使 学生得以沉浸式接触历史,获得更 深刻、更有亲和力的教育体验。此 次活动,专家老师们讲述生动、故事 性强,学生们听讲投入、秩序井然, 展现出良好的参与度和教育成果。"

三方签约红色研学启新程

活动的最后,中共天津历史纪念馆、天津市第一中学、天津海河传媒中心教育频道共同签约"共建红色资源研学项目"。通过合作,将为同学们打开一扇"沉浸式"学习党史的窗口,让红色资源真正成为青少年成长的"精神加油站"。

近年来,本市大力开展红色资源保护传承工作,充分发挥红色资源保护传承工作,充分发挥红色资源在开展爱国主义教育、传承红色基因、培育和践行社会主义核心价值观中的重要作用,激发实现中华民族伟大复兴中国,数发实现中华民族伟大复兴中国,各个人到发布红色资源名录,各种人工色研学、进校园等一系列活起来、火起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起来,将红色资源所蕴含的光起,

天津工业大学《延安星火 代代相传》实景思政课开讲 一路走一路演 让红色历史可听可看



昨天晚上,天津工业大学校园 摇身变为沉浸式话剧舞台,《延安 星火 代代相传》校园实景沉浸式 思政大课震撼开讲。演员们沿着 校园路线"一路走 一路演",将抗 战历史场景"搬"到了观众眼前。

"我要去延安!和千千万万 热血青年一起,为建立让老百姓 当家做主的新中国奋斗!"主角 "启明"的这句台词响彻广场。话 剧生动还原了20世纪革命先辈为 理想信念艰苦奋斗的场景。课程 设计了《胜利会师·西安事变》的 波澜壮阔、《奔赴·精神"胖"起来》 的坚定执着、《熔炉·识字班里的 "光"与"情"》的赤诚深情等执、层 层递进,带领师生穿越时空,沉是 式感受中国革命走向胜利的热血 与激情。课程结尾,全场师生齐 唱爱国歌曲,将延安精神、抗战精 神种进每一个人的心田。

"启明"扮演者、天津工业大学电气工程学院辅导员梁哲介绍,此次实景演出以"启明"的人生历程为主线,讲述了他作为上海优渥家庭出身的青年学子,毅然放弃舒适生活,投身抗战前线,途中结识革命伴侣,最终见证抗战胜利的故事。演员通过"一路走一路演"的形式,在校园里"还原"当年的抗战场景,让观众仿佛穿越时空,直观感受革命先辈的家国情怀。"通过让学生'置身'历史场景,红色基因的传承不再是单向灌输,而是成为观众与历史的深度对话,真正实现了思政教育的'润物细无声'。"梁哲表示。

今年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年, 本次思政大课以延安精神为核心, 创新结合校园实景空间,通过"实景叙事+互动体验"的形式,将红色历史转化为可看、可听、可感、可参与的鲜活课堂。"今天这场沉浸式大课,我第一次从灵魂深处与延安这片热土上的力量和信仰同频共振。"天津工业大学马克思主义学院陈芝恺同学说道。

传统与现代完美融合,是本次活动的一大亮点。无人机编队在空中绘就"延安精神代代相传"等壮丽图案,科技让红色记忆焕发时代光彩。北京师范大学天津附属中学思政课教师马莉莉表示,"让学生们在亲身体验中成长,在视听震撼中感受信仰的力量,这样的思政课正是当代学生所需要的。"

记者 信华摄影 记者 姜宝成通讯员 李焕峰 胡敏

2025年服贸会在京闭幕 本市取得丰硕成果

9月10日至14日,为期5天的2025年中国国际服务贸易交易会在北京闭幕。从市商务局获悉,交易会期间,本市累计达成首发创新、权威发布、战略合作、投资成交等各类成果55项,较上届增长28%,涉及数字服务、国际合作、文旅消费、跨境电商等领域。

据介绍,本市共组织540余家企业和机构通过线上和线下形式参展参会。国家超级计算天津中心、天津港、天津鹏瑞利医院等31家企业、机构亮相主题展和相关专题展。值得一提的是,本届服贸会参展内容与业态首次覆盖了服务贸易的各种模式,聚焦数字技术、人工智能等前沿领域,推出文化市集、中医药主题入境消费等服务场景,展示出天津在数字贸易、非遗焕新、民生消费等领域的新产品、新技术。

此外,国家超级计算天津中心"天河·灵枢"大模型2.0人选"人工智能+"服务贸易示范案例。贝芸科技、瞰天科技等天津企业的创新成果在服贸会指定平台集中发布,促进一批成果签约。天津生态城产业园运营管理有限公司分别与蓝色光标、北京点众科技、乌兹别克斯坦创意协会签订协议,将围绕创新实践中心建设、人工智能微短剧创作与出海、数字文化贸易与人才培养等领域开展合作。河西区商务局与北京法雨科技签署合作协议,将聚焦混合智能决策领域培育数字贸易新业态。

服贸会期间,本市还举办了天津市港产城融合发展推介对接会、京津冀服务贸易和数字贸易协同创新与高质量发展交流会以及京津冀中医药服务出口基地联盟会等活动。来自京津冀三地的15家知名企业在文化市集中展示了中医中药与康养服务、茶文化、酒文化及国潮品牌。2025年服贸会本市取得的丰硕成果,不仅彰显了天津在服务贸易领域的无限潜力,更体现出京津冀协同发展战略下的强大合力。

大数据学术会议在津举行 专家学者共话数智融合

2025年9月12日至14日,第十三届CCF大数据学术会议在天津圆满举行。本次大会由中国计算机学会(China Computer Federation, CCF)主办,由CCF大数据专家委员会、天津大学承办,南开大学、天津职业技术师范大学、中国民航大学、河北工业大学、天津师范大学、天津工业大学、天津仁爱学院协办。清华大学朱文武教授、天津大学王天友教授、香港科技大学周晓方教授任大会主席。

大会以"数据要素筑基、数智融合创新"为主题, 中国科学院院士梅宏,中国工程院院士郑庆华、孙凝 晖以及国内外大数据领域的专家学者、企事业代表 等近700人齐聚天津,共同探寻数字经济时代的技术变革范式。

开幕式由 CCF 大数据专家委员会秘书长窦志成教授主持,相关领导和专家分别致辞、介绍会议程序和赛事情况,梅宏院士和郑庆华院士共同启动2025CCF 大数据与计算智能大赛。

大会安排了两场主论坛,聚焦数据管理、机器智能等热点领域,促进学术与产业交流融合。梅宏院士、郑庆华院士、孙凝晖院士等多位专家作主旨报告。此外,黄宏斌研究员、张维教授、沈超教授、沈抖博士等也分别围绕数智融合实践、计算实验金融工程、AI内在安全、云智一体等主题分享了前沿观点。

圆桌讨论环节由北京航空航天大学李建欣教授主持,特邀天津大学张维教授、天津大学胡清华教授等专家以"数智融合:如何驱动未来计算模式?"为题,同与会者深入交流,回应现场提问,为未来研究与应用提供启发。

大会设置了20个专题论坛,包括常设论坛、特色论坛和优秀论文宣读论坛,以"数据治理、数智融合"为特色,展现数据要素广阔前景。

记者 单炜炜